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Η υποκειμενική ευεξία αποτελεί μια έννοια που σχετίζεται με τον τρόπο με τον 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ οποίο οι άνθρωποι αξιολογούν τη ζωή τους. Απαρτίζεται από διάφορα «συστα

τικά», ενώ μια σειρά παραγόντων, περισσότερο ενδοπροσωπικών παρά κοινωνι
κών ή δημογραφικών, σχετίζεται με αυτή. Στόχος της παρούσας έρευνας είναι να εξεταστεί η σχέση με
ταξύ ορισμένων δεικτών υποκειμενικής ευεξίας (ικανοποίηση από τη ζωή, ενεργητικότητα, θετικό συναί
σθημα, κοινωνικότητα) και ορισμένων δημογραφικών και ενδοπροσωπικών μεταβλητών. Διακόσια ένα 
άτομα συμμετείχαν στην έρευνα (μέσος όρος ηλικίας = 41.57 έτη). Σύμφωνα με τα ευρήματα, οι δείκτες 
υποκειμενικής ευεξίας διαφέρουν ελάχιστα ως προς το φύλο και την ηλικία. Η μόρφωση φαίνεται να παί
ζει μικρό σχετικά ρόλο. Η κοινωνική υποστήριξη σχετίζεται περισσότερο με το δείκτη «κοινωνικότητα», 
ενώ τα άτομα που ζουν με κάποιο οικείο πρόσωπο δηλώνουν υψηλότερη ευεξία σε σύγκριση με όσους 
ζουν μόνοι. Μεγαλύτερη συσχέτιση με την υποκειμενική ευεξία παρουσιάζουν οι γνωστικές μεταβλητές, 
δηλαδή η αισιοδοξία και οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας. Οι μεταβλητές αυτές σε συνδυασμό 
με ορισμένες στρατηγικές αντιμετώπισης του στρες (π.χ. επίλυση προβλήματος, επαναξιολόγηση, απο
φυγή) ερμηνεύουν έως και το 50% της διακύμανσης των δεικτών ευεξίας. Ο νευρωτισμός δεν εμφανίστη
κε να συσχετίζεται ιδιαίτερα με τους δείκτες υποκειμενικής ευεξίας. Αυτό πιθανώς οφείλεται σε πολιτι
σμικούς παράγοντες. Τα ευρήματα υπογραμμίζουν τη σημασία της σχέσης μεταξύ γνωστικών μεταβλη
τών και αισθήματος ευεξίας.

Λέξεις-κλειδιά: Υποκειμενική ευεξία, Δημογραφικές μεταβλητές, Γνωστικοί παράγοντες, Νευρωτισμός, 
Στρατηγικές αντιμετώπισης του στρες.

Ο προσδιορισμός τη ς  έννοιας τη ς  ευτυχίας 
είναι έρ γο  δύσκολο, αν και πολλοί έχουν ασχο
ληθεί με αυτήν από την  εποχή τη ς  αρχαίας ελ 
ληνικής φιλοσοφίας. Ο Αρίστιππος ο Κυρηναίος 
προσδιόρισε την  ευτυχία  ως τη ν  επιδίωξη τω ν 
απολαύσεων, τη ς  ευχαρίστησης και τη ς  ηδονής. 
Ο Επίκουρος έκρ ινε ότι ευτυχία  είναι στην ου
σία η αποφυγή του  πόνου, όχι μέσα από εν ερ 
γητική προσπάθεια, όπως υποστήριξε ο Αρίστιπ

πος, αλλά ζώντας μια ζωή ήρεμη και συνετή. Από 
την  άλλη πλευρά, ο Α ρ ισ τοτέλης θεώ ρησε ότι 
ευτυχία  είναι η επιδίω ξη τη ς  αλήθειας και τη ς  
αρετής.

Ο όρος «ευτυχία» συναντάται και στη σύγ
χρονη ψυχολογική έρευνα, αν και συχνότερα 
υπό τον  όρο «υποκειμενική ευεξία», ο οποίος 
χρησιμοποιείτα ι πολύ συχνά ως συνώνυμο 
(Diener, Oishi, & Lucas, 2003). To 1967 o W.
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W ilson διαπίστωσε ότι ευ τυ χές  είναι το  άτομο 
που έχει λίγο ως πολύ τα  ε ξή ς  χαρακτηριστικά: 
είναι νέο, υγιές, έγγαμο, έξυπνο, οικονομικά ικα
νό, εξω σ τρ εφ ές , α ισ ιόδοξο, θρησ κευόμενο, με 
ένα συνδυασμό υψηλής α υτοεκτίμησ ης και μ ε
τριοπαθών φιλοδοξιώ ν. Μια εικοσαετία  σχεδόν 
αργότερα ο Diener και οι συνεργάτες του όρισαν 
τη ν  υποκειμενική ευ εξ ία  ως τον  τρόπ ο με τον 
οποίο οι άνθρωποι αξιολογούν τη  ζωή του ς, με 
όρους τόσο τρ έχοντες  όσο και πιο μακροπρόθε
σμους, ενώ θεωρούν ότι η ευεξία  είναι μια ευρεία 
κατηγορία φαινομένων, που περιλαμβάνει τ ις  συ
ναισθηματικές αντιδράσεις του  ατόμου καθώς 
και τη  γενικευμένη αξιολόγηση για το  κατά πόσο 
είναι ικανοποιημένο από τη  ζωή γενικά  και από 
επ ιμέρους περιοχές τη ς  ανθρώπινης λειτουρ γι
κό τητα ς  ειδ ικότερα  (Diener, 1984. Diener et al., 
2003. Diener, Suh, Lucas, & Smith, 1999). Έτσι, 
καθορίζουν ως «συστατικά» τη ς  υποκειμενικής 
ευεξία ς  το  υπάρχον συναίσθημα, θετικό και αρ
νητικό, την  ικανοποίηση από τη  ζωή καθώς και 
την ικανοποίηση για κάθε τομ έα  τη ς  ζωής (επάγ
γελμα, οικογένεια  κ.λπ.). Τα δύο πρώτα αναπα- 
ριστούν τις  τρ έχουσ ες  α ξιολογήσ εις  για τα  γ ε 
γονότα  που λαμβάνουν χώρα, ενώ τα  δύο τ ελ ευ 
ταία αποτελούν τη  γνωστική πλευρά τη ς  γενικής 
αίσθησης ευεξίας.

Ο προσδιορισμός τη ς  έννοιας τη ς  υποκειμε
νικής ευ εξ ία ς  είναι έρ γο  δύσκολο. Καθίσταται 
όμως δυσχερέστερο για έναν επιπλέον λόγο: ε ί
ναι φαινόμενο πολιτισμικό, και κατά συνέπεια 
υπάρχουν σημαντικές πολιτισμικές διαφορές γ ύ 
ρω από το ν  προσδιορισμό τη ς  ευ εξ ία ς . Στην 
πραγματικότητα, αναπαριστά τις  ηθικές κρίσεις 
του  πολιτισμικού πλαισίου για το  τ ι σημαίνει να 
είναι κάποιος καλά (Ryan & Deci, 2001).

Με τον περιορισμό αυτό ξεκίνησε από τη  δ ε
καετία του 7 0  ουσιαστικά η προσπάθεια εντοπι
σμού των παραγόντων που σχετίζονται ή και κα
θορίζουν την υποκειμενική ευεξία. Ο Diener (1984) 
έκανε διάκριση μετα ξύ  δύο μοντέλων για τη  διε- 
ρεύνηση των διεργασιών ή χαρακτηριστικών που 
επιδρούν στην ευεξία: το  μοντέλο «κορυφής -  βά
σης» και το  μοντέλο «βάσης -  κορυφής». Το πρώ
το  αναφέρεται στο εάν και ποιες εσωτερικές διερ

γασίες (γνωστικές, συναισθηματικές, προσωπικό
τη τα  κ.λπ.) το  διαμορφώνουν, ενώ το  δεύτερο  
αναφέρετα ι στο εαν εξω τερ ικά  γεγονότα, κατα
στάσεις και δημογραφικοί παράγοντες επιδρούν 
στο αίσθημα υποκειμενικής ευεξίας.

Από πολύ νωρίς η έρευνα έδ ε ιξε  ότι οι δημο- 
γραφ ικές μεταβλητές, όπως το  φύλο, το  εισόδη
μα, η φυλή, η μόρφωση και η ο ικογενειακή κα
τάσταση. σχετίζονταν μέτρια με την υποκειμενι
κή ευεξία . Οι Cam pbell, Converse και Rodgers 
(1976) βρήκαν ότι τα  δημογραφ ικά χαρακτηρ ι
στικά ερμηνεύουν συγκεντρω τικά λ ιγότερο  από 
το  20% τη ς  διακύμανσης τω ν δεικτώ ν ευεξία ς , 
ενώ οι Andrews και Withey (1976) υπολογίζουν το  
ποσοστό αυτό σε 8% μόνο. Οι Diener και συνερ
γ ά τες  (1999) και οι D iener και σ υνεργάτες 
(2003), ανασκοπώντας τα  σχετικά ευρήματα  
προηγούμενω ν ερευνών, καταλήγουν στα εξής: 
Ως προς το  φύλο, δε φαίνεται να υπάρχουν ου
σιαστικές δ ια φ ορές μ ετα ξύ  ανδρών και γυνα ι
κών, αν και υπάρχουν έρευνες  που δείχνουν τις 
γυναίκες να δηλώνουν υψηλότερο αίσθημα ευ ε
ξίας. Ως προς τη  μόρφωση, φ αίνετα ι να υπάρ
χουν κάποιες στατιστικώ ς σ ημαντικές συσχετί
σεις, αλλά μικρές σε μέγεθος. Οι συγγραφείς ερ 
μηνεύουν τα  ευρήματα αυτά είτε ως αποτέλεσμα 
τη ς  συμμεταβολής μόρφωσης και επ αγγελματι
κής αποκατάστασης ή εισοδήματος, είτε ως απο
τέλεσμα του ότι η υψηλή μόρφωση επιτρέπει στα 
άτομα να επιτύχουν κάποιους στόχους του ς  και 
το υ ς  καθιστά ικανότερους να προσαρμοστούν 
στις α λλαγές. Ο Diener και οι σ υνεργά τες του  
σημειώνουν ακόμα ότι έρευνες  από όλο τον κό
σμο δείχνουν ότι οι π αντρεμένοι είναι ευ τυ χ έ
στεροι σε σύγκριση με όσους δεν παντρεύτηκαν 
ή είναι διαζευγμένοι ή χήροι, ακόμα και όταν το  
εισόδημα και η ηλικία ελέγχοντα ι στατιστικά. Οι 
Coombs (1991) και Kessler και Essex (1982) απο
δίδουν το  εύρημα αυτό στο ότι η οικογένεια λε ι
του ργεί προστατευτικά απέναντι στις δυσκολίες 
και στις α ν τιξο ό τη τες . Άλλοι ερ ευ νη τές  όμως 
(βλέπε, π.χ., Veenhoven. 1989) θεω ρούν ότι 
απλώς οι πιο ευ τυ χείς  και πιο καλά προσαρμο
σμένοι επ ιλέγουν να παντρευτούν και να παρα
μείνουν παντρεμένοι.
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Τέλος, όσον αφορά την ηλικία, αν και παλαι- 
ό τερ ες  έρευνες έδειχναν ότι η υποκειμενική ευ ε
ξία  μειώ νετα ι με το  πέρασμα τη ς  ηλικίας, οι ν ε
ό τερ ες  δείχνουν ότι όχι μόνο δε μειώνεται αλλά 
σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να αυξάνετα ι 
(βλέπε, π.χ., D iener & Suh, 1998. Carstensen. 
1998. Ryan & Deci, 2001).

Από την  άλλη πλευρά, όμως, η προσωπικό
τη τα  φ αίνετα ι να είναι από το υ ς  ισ χυρότερους 
και συνεπέστερους παράγοντες πρόβλεψης της  
υποκειμενικής ευεξίας. Ο McCrae (2002) υπολο
γίζει ότι συνολικά οι σ χετικές συνάφειες κυμαί
νονται μεταξύ του .43 και του .50, ενώ θεωρεί ότι 
το  αίσθημα ευ εξία ς  απ οτελεί ενδ ιά θετο  γνώ ρι
σμα που σαφώς καθορίζετα ι από την  προσωπι
κότητα του ατόμου. Οι Eid και Diener (2004) βρή
καν ότι η ικανοποίηση από τη  ζωή είναι ένα στα
θερό χαρακτηριστικό, που δε μεταβάλλετα ι ιδι
α ίτερα  στο χρόνο, ενώ οι DeNeve και Cooper 
(1998), σε μια μεγάλη μετανάλυση, επιβεβαίω 
σαν ότι η υποκειμενική ευεξία  σχετίζεται ουσιω- 
δώς με κάποια σταθερά χαρακτηρισ τικά  τη ς  
προσωπικότητας.

Επίσης, οι DeNeve (1999), Heady και Wearing 
(1989), Lykken και Tellegen (1996) και ο McCrae 
(2002) υποστηρίζουν ότι η υποκειμενική ευ εξ ία  
απ οτελεί σ ταθερό σχετικά χαρακτηρισ τικό τη ς  
προσω πικότητας το υ  ατόμου, ότι κα θορίζετα ι 
πρωτίστως από τις  ενδιάθετες προδιαθέσεις μας 
ή και τη  γονιδιακή μας τα υ τό τη τα  και ό τι κατά 
συνέπεια είναι σχετικά σταθερή στο χρόνο. Βέ
βαια, η θέση αυτή δε μένει χωρίς αντίλογο. Αρ
κετο ί ερ ευ νη τές  βρήκαν ότι το  αίσθημα ευεξία ς 
μπορεί να έχει χαρακτηρισ τικά  σ τα θερότητα ς, 
αλλά αλλάζει με την πάροδο του  χρόνου. Έ ρευ
νες όπως τω ν Lucas, Diener, Grob, Suh και Shao 
(2000), Schwarz και Strack (1991) έρχοντα ι να 
προσφέρουν στήριξη στη θέση αυτή.

Τα χαρακτηρισ τικά  που εμφανίζοντα ι να 
έχουν τις  μεγαλύτερ ες σε ισχύ συνάφειες με την 
υποκειμενική ευεξία  είναι, σύμφωνα με τα  ευρή
ματα τω ν ερευνών, η εξω σ τρέφ εια  και ο νευρω- 
τισ μός (Argyle, 2001. Costa & McCrae, 1980. 
Francis, 1999. Spangler & Palrecha, in press. 
Watson & Clark, 1997). H εξω σ τρέφ εια  σ χετίζε

ται θετικά με το  θετικό συναίσθημα κυρίως, ενώ 
ο νευρωτισμός με το  αρνητικό συναίσθημα. Πιο 
πρόσφατες όμως έρευνες δείχνουν ότι ο νευρω- 
τισμός είναι μάλλον σ ημαντικότερος έναντι της  
εξω σ τρέφ εια ς. Οι DeNeve και Cooper (1998) 
υποστηρίζουν ότι ο νευρω τισμός είναι ο σημα
ντικότερος από το υ ς  «5 μεγάλους» παράγοντες 
τη ς  προσωπικότητας όσον αφορά την πρόβλεψη 
του συναισθήματος και τη ς  ικανοποίησης από τη  
ζωή. Οι V ittersz και Nilsen (2002) βρήκαν ότι ο 
νευρωτισμός ερμηνεύει έω ς και τρ ε ις  φ ορές μ ε
γαλύτερο ποσοστό της  διακύμανσης τη ς  ευεξίας 
σε σύγκριση με την  εξω σ τρέφ εια , φ τάνοντας 
έω ς και το  56%. Οι Hayes και Joseph (2003), αν 
και βρήκαν ότι και τα  δύο είναι σημαντικά, καθώς 
ερμηνεύουν 32%-56% τη ς  διακύμανσης, θεω 
ρούν το  νευρωτισμό σημαντικότερο, εφόσον ερ 
μηνεύει περισσότερες π λευρές τη ς  υποκειμενι
κής ευεξίας. Τέλος, οι Eid και Diener (2004) βρή
καν ότι η εξω στρέφεια  δεν παρουσίαζε σημαντι
κές συνάφειες με την ευεξία , σε αντίθεση με το  
νευρωτισμό και άλλες μεταβλητές.

Βέβαια, η έρευνα έχει αναδείξει και άλλους εν- 
δοπροσωπικούς παράγοντες που σχετίζονται με την 
υποκειμενική ευεξία, πέραν του νευρωτισμού και 
της  εξωστρέφειας. Έτσι, σημαντικές φαίνονται να 
είναι οι σχέσεις με την αισιοδοξία. Σύμφωνα με τους 
Scheier και Carver (1985), η αισιοδοξία αντιπροσω
πεύει μια γενικευμένη τάση για αναμονή θετικών 
αποτελεσμάτων στη ζωή. Η προσδοκία αυτή παρα
κινεί σε περαιτέρω προσπάθεια, επιμονή και υπο
μονή. Έτσι, τα  αισιόδοξα άτομα οδηγούνται σε με
γαλύτερη επίτευξη των στόχων τους, και άρα σε με
γαλύτερη αίσθηση ευεξίας σε σύγκριση με τα απαι
σιόδοξα άτομα. Τόσο παλαιότερες (για ανασκόπη
ση βλέπε Diener et al., 1999. Diener et al., 2003) όσο 
και νεότερες έρευνες (π.χ. Eid & Diener, 2004. 
Makikangas & Kinnunen, 2003) βρήκαν ότι η αισιο
δοξία αποτελεί σημαντικό παράγοντα πρόβλεψης 
αρκετών πλευρών της  υποκειμενικής ευεξίας.

Παρόμοια, α ρκετές  έρευνες έχουν δείξει ότι 
η κοινωνική υποστήριξη σχετίζεται με την ευεξία  
(βλέπε, π.χ., Bal, Crombez, Van Oost, & 
Debourdeaudhuij, 2003. Kahn, Hessling, & 
Russell, 2003. M ikulincer & Florian, 1998), ακόμα
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και μετά από στατιστικό έλεγχο μεταβλητών προ
σωπικότητας. Ούτως ή άλλως, η επαφή με άλ
λους ανθρώπους είναι όχι μόνο καθοριστική για 
την  ευ εξ ία  αλλά και βασική ανθρώπινη ανάγκη 
(Baumeister & Leary, 1995. Ryan & Deci, 2001).

Τέλος, σημαντικές σχέσεις με την υποκειμε
νική ευεξία  έχουν εμφανίσει οι τρόποι αντιμετώ 
πισης το υ ς  στρες. Ο τρόπ ος με τον  οποίο αντι
δρούμε και αντιμετωπίζουμε τα  στρεσογόνα γ ε 
γονότα  και τ ις  καταστάσεις σ χετίζετα ι με την 
αξιολόγηση τη ς  ίδιας τη ς  ζωής μας. Έτσι, υψη
λότερα  επίπεδα υποκειμενικής ευ εξ ία ς  σχετίζο
νται θετικά  με τη  χρήση στρατηγικώ ν επίλυσης 
προβλημάτων (Smith, 2003) και αρνητικά με την 
άρνηση (Rao, Apte, & Subbakrishna, 2003), την 
αποφυγή (O 'Connor & O 'Connor, 2003) και την 
αυτο -κατηγορ ία  (Karlsen, Idsoe, Hanestad, 
M urberg, & Bru, 2004). Επίσης, η υποκειμενική 
ευ εξ ία  σ χετίζετα ι και με μια άλλη γνωστική μ ε
ταβλητή , πλην τη ς  αισιοδοξίας, τ ις  προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας. Οι προσδοκίες αυτο- 
αποτελεσματικότητας σχετίζονται με υψηλότερη 
ευ εξία  τόσ ο στο γενικό πληθυσμό (Caprara, 
2002. Jerome, Marquez, McAuley, Canaklisova. 
Snook, & Vickers, 2002) όσο και σε άτομα  με 
προβλήματα υγείας (Barlow, W right, & Cullen. 
2002. Crossland, 2002).

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι χρειάζεται ιδιαί
τερ η  προσοχή στο να μη θεω ρηθούν ως αιτιώ 
δεις οι σχέσεις μεταξύ  των μεταβλητώ ν που πε- 
ριγράψαμε και τη ς  υποκειμενικής ευεξίας. Ό λες 
οι σχετικές έρ ευ νες  είναι συναφειακής μορφής. 
Δεν επιτρέπουν, επομένως, την εξαγω γή συμπε
ρασμάτων σε επίπεδο αιτιών. Επιπρόσθετα, αξί
ζει να τον ισ τεί ότι το  πραγματικό ερώ τημα  τω ν 
ερευνών που συζητούμε είναι ποιο άτομο ή ποια 
ομάδα ατόμων δηλώνει υψηλότερη  ευεξία , εφ ό 
σον η π λειονότητα  τω ν ανθρώπων δηλώ νει ση
μαντικά επίπεδα ευ εξ ία ς  (Diener et al., 1999). 
ακόμα και κάτω από εξα ιρ ετικά  δυσμενείς συν
θήκες (βλέπε, π.χ., Folkman, 1997). Τα περισσό
τερ α  άτομα δηλώνουν ελαφρώ ς ως πολύ ικανο
ποιημένα από τη  ζωή τους, καθώς και ευτυχή ως 
πολύ ευτυχή (Diener et al., 1999).

Σκοπός τη ς  παρούσας έρευνας, η οποία απο

τελ ε ί τμή μα  μιας ευ ρ ύ τερ η ς  ερευνητικής  προ
σπάθειας, ήταν η δ ιερεύνηση των σχέσεων μ ε 
τα ξύ  ορισμένων δεικτών υποκειμενικής ευεξία ς  
και συγκεκριμένων δημογραφικών και ενδοπρο- 
σωπικών μεταβλητώ ν. Συγκεκριμένα, ελ έγ ξα μ ε  
κατά πόσο δημογραφικοί παράγοντες (φυλό, ηλι
κία, μόρφωση, ο ικογενειακή κατάσταση), γνω 
στικοί π αράγοντες (αισιοδοξία και προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας). χαρακτηριστικά προ
σωπικότητας (νευρω τισμόςι και συμπεριφοράς 
(σ τρατηγικές αντιμετώπισης του  στρες) καθώς 
και η κοινωνική υποστήριξη σχετίζοντα ι με ορι
σ μένες π λευρες τη ς  υποκειμενικής ευεξίας, 
όπως την ικανοποίηση από τη  ζωή και το  θετικό 
συναίσθημα. Βασικές υποθέσεις τη ς  έρευνας 
ήταν: α) οι ενδοπροσωπικές μ ετα β λη τές  εμφ α 
νίζουν ισ χυρ ότερες σχεσεις με την  υποκειμενι
κή ευεξία  σε σύγκριση με τις  δημογραφ ικές μ ε 
τα β λη τές . β) οι γνω στικοί π αράγοντες και οι 
σ τρατηγικές  αντιμετώπισης του  σ τρες σ χετίζο
νται ισ χυρότερα  με την  ευ εξ ία  σε σύγκριση με 
παράγοντες προσωπικότητας, και γ) οι παραπά
νω μεταβλητές  μπορούν να ερμηνεύσουν σημα
ντικό τμή μα  τη ς  διακύμανσης των δεικτώ ν υπο
κειμενικής ευεξίας.

Μέθοδος

Συμμετέχοντες και διαδικασία

Στην έρευνά  μας συμμετείχαν 201 άτομα 
(56.7% γυναίκες και 43.3% άνδρες). με μέσο όρο 
ηλικίας τα  41.57 έτη  (SD = 10.18 έτη). Εξ αυτών 
26.5% είχε ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαί
δευση. 30.5% το  λύκειο και 43% ήταν απόφοιτοι 
ανώ τερης ή ανώτατης εκπαίδευσης. Επίσης, σε 
ποσοστο 20.4% ήταν αγαμοι και ζούσαν μόνοι. 
72.1% ζούσαν με την  οικογένειά  το υ ς  ή κάποιο 
οικείο πρόσωπο και 7.5% ήταν διαζευγμένοι ή χή
ροι. Το δείγμα  συγκεντρώ θηκε μ ετα ξύ  τω ν ερ 
γαζομένω ν σε τέσ σ ερ ις  ιδιω τικές ετα ιρ είες  της  
Αθήνας. Η συγκέντρωση των δεδομένων έγινε με 
προσωπική επαφή εκπαιδευμένω ν φοιτητώ ν με 
του ς  σ υμμετέχοντες.
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Οι σ υμμετέχοντες  συμπλήρωσαν τα  ερ ω τη 
ματολόγια  τη ς  έρευνα ς σε δύο φάσεις. Στην 
πρώτη συμπλήρωσαν ερωτηματολόγια γύρω από 
τις  προσδοκίες αυτοαπ οτελεσ ματικότητας, την 
αισιοδοξία, το  νευρωτισμό, τ ις  στρατηγικές αντι
μετώπισης του  σ τρες  καθώς και την  κοινωνική 
υποστήριξη, ενώ παρείχαν και τις  ζητούμενες δη- 
μογρα φ ικές πληροφορίες. Στη δεύ τερ η  φάση, 
περίπου τρ ιάντα  η μ έρ ες  αργότερα , συμπλήρω
σαν το  ερω τηματολόγιο για την υποκειμενική ευ 
εξία.

Μέσα μέτρησης

Για τη  μέτρηση τη ς  υποκειμενικής ευ εξία ς  
χρησιμοποιήσαμε την Κλίμακα Ευτυχίας Ο ξφ όρ
δης (Oxford Happiness Scale, H ills & Argyle, 
2001). Η κλίμακα αποτελούνταν αρχικά από 29 
θέματα και σχεδιάστηκε για να αξιολογεί βασικές 
διαστάσεις τη ς  υποκειμενικής ευεξίας, όπως την 
ικανοποίηση από τη  ζωή και το  θετικό συναίσθη
μα. Οι σ υ μ μ ετέχο ντες  αξιολόγησαν το  βαθμό 
στον οποίο ίσχυε κατά το ν  τελ ευ τα ίο  καιρό κα
θένα από τα  θέματα  το υ  ερω τηματολογίου , σε 
μία κλίμακα τύπου Likert, από το  1 (δεν ισχύει κα
θόλου) έω ς το  4 (ισχύει πολύ). Δ ιερευνητική ανά
λυση παραγόντω ν στο σύνολο του  δείγμα το ς  
αποκάλυψε μια σαφή λύση τεσσάρω ν παραγό
ντων που ερμήνευε το  56.41% τη ς  συνολικής δια
κύμανσης. Ο πρώ τος παράγοντας (40.54% τη ς  
διακύμανσης, ιδιοτιμή = 11.76, C ronbach α = 
.89) αντιπροσωπεύει την  «ικανοποίηση από τη  
ζωή» και αποτελείται από εννέα θέματα (π.χ. «εί
μαι ευχαριστημένος με πολλά πράγματα στη ζωή 
μου», «η ζωή είναι καλή», «είμαι ευχαριστημένος 
όπως είμαι»). Ο δεύ τερ ος  παράγοντας, η «ενερ
γητικότητα» (6.35% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή = 
1.84, Cronbach α = .87), περιλαμβάνει επίσης εν
νέα θέματα (π.χ. «συνήθως ξυπνώ νιώθοντας ξε- 
κούραστος», «νιώθω σε εγρήγορση πνευματικά», 
«νιώθω υγιής»), Ο τρ ίτος  παράγοντας, το  «θετικό 
συναίσθημα» (5.08% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή 
= 1.47, Cronbach σ =  .79), αποτελείται από τέσ 
σερα θέματα  (π.χ. «νιώθω χαρά και ευθυμία», 
«γελάω πολύ»), ενώ ο τελευτα ίος  παράγοντας, η

«κοινωνικότητα» (4.43% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτι- 
μή = 1.29, Cronbach α = .83). αποτελείται ομοί
ως από τέσσερα θέματα (π.χ. «ασκώ ευχάριστη 
επίδραση στους άλλους», «τρέφω θετικά συναι
σθήματα για το υ ς  άλλους»). Τρία θέματα  (π.χ. 
«εμπλέκομαι και δεσμεύομαι σε διάφορες κατα
στάσεις», «ο κόσμος είναι ένα πολύ καλό μέρος») 
δε φόρτιζαν σε κανέναν από του ς  παραπάνω πα
ράγοντες και, για το  λόγο αυτό, αφαιρέθηκαν.

Ο νευρω τισμός α ξιολογή θηκε με τη  χρήση 
τη ς  αντίστοιχης κλίμακας από το  Ερω τηματολό
γιο  Προσω πικότητας του  Eysenck (Eysenck 
Personality Questionnaire), όπως προσαρμόστη
κε στα ελληνικά από τον Δημητρίου (1986). Η κλί
μακα αυτή αποτελείται από 22 θέματα (π.χ. «αλ
λάζει εύκολα το  κέφι σας», «σας πιάνει ταραχή 
ή τρεμούλες» , «ονειροπολείτε συχνά», «νομίζετε 
ότι είστε ένα νευρικό άτομο»). Οι σ υμμετέχοντες 
δήλωσαν εάν γενικά ίσχυε ή όχι κάθε θέμα. Η κλί
μακα έχει υψηλό δείκτη εσω τερικής αξιοπιστίας 
και αξιοπιστία επαναχορήγησης (Δημητρίου, 
1986).

Η αισιοδοξία μετρήθηκε με την  κλίμακα προ
σωπικής αισιοδοξίας από το  Εκτεταμένο Ερωτη
ματολόγιο για την  Αξιολόγηση τη ς  Προσωπικής 
και τη ς  Κοινωνικής Αισ ιοδοξίας (Q uestionnaire 
for the Assessm ent of Personal O ptim ism  and 
Social O ptim ism  -  Extended, POSO-E) τω ν 
Schweizer και Koch (2001). Η κλίμακα αποτελεί- 
τα ι από οκτώ  θέματα  (π.χ. «πιστεύω στην προ
σωπική μου επιτυχία», «αντιμετωπίζω το  μέλλον 
μου θετικά», «συχνά τα  βλέπω όλα μαύρα») 
(Cronbach α = .70 στο παρόν δείγμα). Οι συμ
μετέχοντες  δήλωναν γενικά το  βαθμό στον οποίο 
συμφωνούσαν με κάθε θέμα σε μια κλίμακα τύ 
που Likert, από το  1 (δε συμφωνώ) έω ς το  4 
(συμφωνώ πολύ).

Οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας με
τρήθηκαν με ένα ερω τηματολόγιο  σχεδιασμένο 
για τις  ανάγκες αυτής τη ς  έρευνας. Η κλίμακα πε
ρ ιλά μ β α νε θέματα που αφορούσαν την ικανότη
τα  του  ατόμου να οργανώνει το  χρόνο κατά την 
αντιμετώπιση ενός προβλήματος, να σ κέφ τετα ι 
εναλλακτικές λύσεις, να οργανώνει σχέδια, να 
μπορεί να προσδιορίσει το  πρόβλημα και τα  αίτιά
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του. να παραμένει ψύχραιμο, να αντέχει τ ις  αρ
νητικές συνέπειες κ.λπ. Οι συμμετέχοντας α ξιο 
λογούσαν το  βαθμό επάρκειάς του ς  σε κάθε θέ
μα μέσω μιας κλίμακας τύπου Likert, που εκ τε ι
νόταν από το  1 (καθόλου) έω ς το  4 (πολύ). Δ ιε
ρευνητική ανάλυση παραγόντων στο σύνολο του 
δείγματος αποκάλυψε μια σαφή λύση τριών πα
ραγόντων που ερμήνευαν το  48.59% τη ς  συνολι
κής διακύμανσης. Ο πρώτος παράγοντας, οι 
«προσδοκίες αυτοαπ οτελεσ ματικότητας αντο
χής», α ξιολογεί το  κατά πόσο ικανό θεω ρεί τον 
εαυτό  του  κάθε άτομο να α ντέξε ι τ ις  αρνητικές 
συνέπειες της  στρεσογόνου κατάστασης (32.57% 
της  διακύμανσης, ιδιοτιμή = 7.81, Cronbach α = 
.90). Επτά θέματα αποτελούν τον παράγοντα αυ
τό  (π.χ. «ελέγχω τον εαυτό μου και ενεργώ με ψυ
χραιμία», «ακολουθώ το υ ς  συνήθεις ρυθμούς 
ακόμα και μετά  τη  μεσολάβηση ενός προβλήμα
τος», «αντέχω τις  αρνητικές συνέπειες ενός σο
βαρού προβλήματος»), Ο δεύτερος παράγοντας, 
οι «προσδοκίες αυτοαπ οτελεσ ματικότητας για 
την  επίλυση του  προβλήματος», α ξιολογεί το  
βαθμό επάρκειας για την  αποτελεσματική αντι
μετώπιση και επίλυση ενός προβλήματος ή μιας 
κατάστασης (10.12% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή 
= 2.43, C ronbach α = .79). Έ ξι θέματα  απ οτε
λούν τον παράγοντα (π.χ. «ικανός να οργανώσω 
το  χρόνο», «σκέφτομαι εύκολα πιθανές λύσεις», 
«σχεδιάζω εν έρ γε ιες  που θα δώσουν λύση»). Ο 
τελευ τα ίο ς  παράγοντας, η «επίγνωση τη ς  κατά
στασης», αξιολογεί την  ικανότητα του  εαυτού για 
καθορισμό του  προβλήματος, των αιτίων και των 
πιθανών λύσεων (5.90% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτι- 
μή = 1.42, Cronbach α = .71). Τέσσερα θέματα 
αποτελούν αυτό τον  παράγοντα (π.χ. «ικανός να 
προσδιορίσω τι με απασχολεί», «γνωρίζω τι πρέ
πει να κάνω»).

Οι σ τρατηγικές αντιμετώπισης οτρεσογόνων 
καταστάσεω ν μετρήθηκαν μέσω το υ  Ερω τημα
τολογίου  Τρόπων Διαχείρισης του  Σ τρ ες  (Ways 
of C oping Q uestionnaire) τω ν Lazarus και 
Folkman (1984), έτσ ι όπως προσαρμόστηκε στα 
ελληνικά  (Καραδήμας, 1998). Α π οτελείτα ι από 
οκτώ υποκλίμακες: α) θετική επαναξιολόγηση, με 
επτά θέματα  (π.χ. «προσπαθούσα να δω τη  θ ε 

τική  πλευρά των πραγμάτων»), β) επίλυση προ- 
βλησατος, με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. «έβρισκα 
μια-δυο δ ιαφορετικές λύσεις για το  πρόβλημα»), 
γ) αναζήτηση κοινωνικής υποστήριξης, υε τέσ 
σερα θέματα (π.χ. «μιλούσα με κάποιον που μπο
ρούσε να κάνει κάτι συγκεκριμένο για μένα»), δ) 
ευχολόγια, με τέσσερα θέματα (π.χ. «ευχόμουν 
να μπορούσα να αλλάξω  ό.τι είχε συυβεί η το  
πώς ένιωθα»), ε) αναζήτηση θεϊκής βοήθειας, με 
τρ ία  θέματα  (π.χ. «εύρισκα παρηγοριά στην πί
στη μου στον Θεό»), σπ παθητική αποδοχή, με 
τέσσερα θέματα (π.χ. «προσπαθούσα να ξεχασω 
δουλεύοντας ή κάνοντας κάτι άλλο»), ζ) συναι
σθηματική αποφυγή, με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. 
«προσπαθούσα να κρατήσω τα  συναισθηματά 
μου για τον εαυτό μου»), και η) διεκδικητική επί
λυση π ροβλήματος, με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. 
«τολμούσα κάτι πολύ ριψοκίνδυνο»), Ο δείκτης 
αξιοπιστίας για τις  οκτώ υποκλίμακες -  σ τρατη
γ ικές  στην παρούσα έρευνα  κυμάνθηκε μεταξύ  
0.60 και 0.82 (Cronbach α).

Τέλος, η κοινωνική υποστήριξη αξιολογήθηκε 
με το  Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Υποστήριξής 
(Social Support Questionnaire) τω ν Doeglas, 
Suurmeijer, Briançon. Moum, Krol. Bjelle. 
Sanderman, και Van den Heuvel (1996). Χρησι
μοποιήθηκε η κλίμακα «καθημερινής συναισθη
ματικής υποστήριξης» (πέντε θέματα, π.χ. «πόσο 
συχνά οι άλλοι είναι ζεστοί μαζί σας», «πόσο συ
χνά οι άλλοι έχουν τη  διάθεση να σας ακούσουν», 
«πόσο συχνά οι άλλοι συμμερίζονται τα  προβλή- 
ματά σας», Cronbach α = .84 στην παρούσα 
έρευνα;, καθώς και η κλίμακα «καθημερινής υλι
κής υποστήριξης» (πέντε θέματα, π.χ. «πόσο συ
χνά οι άλλοι σας δανείζουν μικροπράγματα», «πό
σο συχνά σας δανείζουν χρήματα όταν τα χρειά
ζεστε», «πόσο συχνά σας βοηθούν εάν το υ ς  το  
ζητήσετε ξαφνικά», Cronbach α =  .71).

Οι κλίμακες υποκειμενικής ευ εξ ία ς  και κοι
νωνικής υποστήριξης, που ήταν αρχικά στην αγ
γλική γλώσσα, και η κλίμακα αισιοδοξίας, που 
ήταν στα γερμανικά, μεταφράστηκαν στα ελλη 
νικά και επ αναμεταφράστηκαν στα αγγλικά και 
στα γερμανικά αντίστοιχα, από αποφοίτους της  
Αγγλικής και τη ς  Γερμανικής φιλολογίας. Στη συ-
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Οι σ υμμετέχοντες  συμπλήρωσαν τα  ερω τη
ματολόγια  τη ς  έρευνα ς σε δύο φάσεις. Στην 
πρώτη συμπλήρωσαν ερωτηματολόγια γύρω από 
τ ις  προσδοκίες α υτοαπ οτελεσ ματικότητας, την 
αισιοδοξία, το  νευρωτισμό, τ ις  σ τρατηγικές αντι
μετώπισης του  σ τρ ες  καθώς και τη ν  κοινωνική 
υποστήριξη, ενώ παρείχαν και τις  ζητούμενες δη- 
μογραφ ικές π ληροφ ορίες. Στη δ εύ τερ η  φάση, 
περίπου τρ ιάντα  η μ έρ ες  αργότερα, συμπλήρω
σαν το  ερω τηματολόγιο για την υποκειμενική ευ 
εξία.

Μέσα μέτρησης

Για τη  μέτρηση τη ς  υποκειμενικής ευ εξία ς  
χρησιμοποιήσαμε την Κλίμακα Ευτυχίας Ο ξφ όρ
δης (Oxford Happiness Scale, H ills & Argyle, 
2001). Η κλίμακα απ οτελούνταν αρχικά από 29 
θέματα και σχεδιάστηκε για να αξιολογεί βασικές 
διαστάσεις τη ς  υποκειμενικής ευεξίας, όπως την 
ικανοποίηση από τη  ζωή και το  θετικό συναίσθη
μα. Οι σ υμμ ετέχο ντες  αξιολόγησαν το  βαθμό 
στον οποίο ίσχυε κατά το ν  τελ ευ τα ίο  καιρό κα
θένα από τα  θέμα τα  του  ερω τηματολογίου , σε 
μία κλίμακα τύπου Likert, από το  1 (δεν ισχύει κα
θόλου) έω ς το  4 (ισχύει πολύ). Δ ιερευνητική ανά
λυση παραγόντω ν στο σύνολο του  δείγμα το ς  
αποκάλυψε μια σαφή λύση τεσσάρω ν παραγό
ντων που ερμήνευε το  56.41% τη ς  συνολικής δια
κύμανσης. Ο πρώ τος παράγοντας (40.54% τη ς  
διακύμανσης, ιδιοτιμή = 11.76, C ronbach α = 
.89) αντιπροσωπεύει την  «ικανοποίηση από τη  
ζωή» και αποτελείται από εννέα θέματα (π.χ. «εί
μαι ευχαριστημένος με πολλά πράγματα στη ζωή 
μου», «η ζωή είναι καλή», «είμαι ευχαριστημένος 
όπως είμαι»). Ο δ εύ τερ ος  παράγοντας, η «ενερ
γητικότητα» (6.35% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή = 
1.84, Cronbach α = .87), περιλαμβάνει επίσης εν
νέα θέματα (π.χ. «συνήθως ξυπνώ νιώθοντας ξε- 
κούραστος», «νιώθω σε εγρήγορση πνευματικά», 
«νιώθω υγιής»). Ο τρ ίτος  παράγοντας, το  «θετικό 
συναίσθημα» (5.08% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή 
= 1.47, Cronbach α = .79), αποτελείται από τέσ 
σερα θέματα  (π.χ. «νιώθω χαρά και ευθυμία», 
«γελάω πολύ»), ενώ ο τελευ τα ίος  παράγοντας, η

«κοινωνικότητα» (4.43% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτι- 
μή = 1.29, Cronbach α = .83). αποτελείται ομοί
ως από τέσ σερα θέματα (π.χ. «ασκώ ευχάριστη 
επίδραση στους άλλους», «τρέφω θετικά συναι
σθήματα για το υ ς  άλλους»). Τρία θέματα  (π.χ. 
«εμπλέκομαι και δεσμεύομαι σε διάφορες κατα
στάσεις», «ο κόσμος είναι ένα πολύ καλό μέρος») 
δε φόρτιζαν σε κανέναν από του ς  παραπάνω πα
ράγοντες και. για το  λόγο αυτό, αφαιρέθηκαν.

Ο νευρω τισμός α ξιολογήθηκε με τη  χρήση 
τη ς  αντίστοιχης κλίμακας από το  Ερω τηματολό
γιο Προσω πικότητας του  Eysenck (Eysenck 
Personality Questionnaire), όπως προσαρμόστη
κε στα ελληνικά από τον Δημητρίου (1986). Η κλί
μακα αυτή αποτελείται από 22 θέματα (π.χ. «αλ
λάζει εύκολα  το  κέφι σας», «σας πιάνει ταραχή 
ή τρεμούλες», «ονειροπολείτε συχνά», «νομίζετε 
ότι είστε ένα νευρικό άτομο»). Οι σ υμμετέχοντες 
δήλωσαν εάν γενικά ίσχυε ή όχι κάθε θέμα. Η κλί
μακα έχει υψηλό δείκτη εσω τερικής αξιοπιστίας 
και αξιοπιστία επαναχορήγησης (Δημητρίου, 
1986).

Η αισιοδοξία μετρήθηκε με την  κλίμακα προ
σωπικής αισιοδοξίας από το  Εκτεταμένο Ερωτη
ματολόγιο για την  Αξιολόγηση τη ς  Προσωπικής 
και τη ς  Κοινωνικής Α ισ ιοδοξίας (Q uestionnaire 
for the Assessm ent of Personal O ptim ism  and 
Social O ptim ism  -  Extended, POSO-E) τω ν 
Schweizer και Koch (2001). Η κλίμακα αποτελεί- 
τα ι από οκτώ  θέματα  (π.χ. «πιστεύω στην προ
σωπική μου επιτυχία», «αντιμετωπίζω το  μέλλον 
μου θετικά», «συχνά τα  βλέπω όλα μαύρα») 
(Cronbach α =  .70 στο παρόν δείγμα). Οι συμ
μετέχοντες  δήλωναν γενικά το  βαθμό στον οποίο 
συμφωνούσαν με κάθε θέμα σε μια κλίμακα τύ 
που Likert, από το  1 (δε συμφωνώ) έω ς το  4 
(συμφωνώ πολύ).

Οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας με
τρήθηκαν με ένα ερω τηματολόγιο  σχεδιασμένο 
για τις ανάγκες αυτής τη ς  έρευνας. Η κλίμακα πε
ρ ιλά μ β α νε θέματα που αφορούσαν την ικανότη
τα  του  ατόμου να οργανώνει το  χρόνο κατά την 
αντιμετώπιση ενός προβλήματος, να σ κέφ τετα ι 
εναλλακτικές λύσεις, να οργανώνει σχέδια, να 
μπορεί να προσδιορίσει το  πρόβλημα και τα  αίτιά
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του. να παραμένει ψύχραιμο, να αντέχει τ ις  αρ
νητικές συνέπειες κ.λπ. Οι σ υμμετέχοντες  α ξιο 
λογούσαν το  βαθμό επάρκειάς του ς  σε κάθε θέ
μα μέσω μιας κλίμακας τύπου Likert, που εκ τε ι
νόταν από το  1 (καθόλου) έω ς το  4 (πολύ). Δ ιε
ρευνητική ανάλυση παραγόντων στο σύνολο του 
δείγματος αποκάλυψε μια σαφή λύση τριών πα
ραγόντων που ερμήνευαν το  48.59% τη ς  συνολι
κής διακύμανσης. Ο πρώτος παράγοντας, οι 
«προσδοκίες αυτοαπ οτελεσ ματικότητας αντο
χής», α ξιολογεί το  κατά πόσο ικανό θεω ρεί τον 
εαυτό του  κάθε άτομο να α ντέξε ι τ ις  αρνητικές 
συνέπειες της στρεσογόνου κατάστασης (32.57% 
τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή = 7.81, Cronbach α = 
.90). Επτά θέματα αποτελούν τον παράγοντα αυ
τό  (π.χ. «ελέγχω τον εαυτό μου και ενεργώ με ψυ
χραιμία», «ακολουθώ το υ ς  συνήθεις ρυθμούς 
ακόμα και μετά  τη  μεσολάβηση ενός προβλήμα
τος», «αντέχω τις  αρνητικές συνέπειες ενός σο
βαρού προβλήματος»), Ο δεύτερος παράγοντας, 
οι «προσδοκίες α υτοαπ οτελεσ ματικότητας για 
την  επίλυση του  προβλήματος», α ξιολογεί το  
βαθμό επάρκειας για την  αποτελεσματική αντι
μετώπιση και επίλυση ενός προβλήματος ή μιας 
κατάστασης (10.12% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτιμή 
= 2.43, Cronbach α = .79). Έ ξι θέματα  απ οτε
λούν τον παράγοντα (π.χ. «ικανός να οργανώσω 
το  χρόνο», «σκέφτομαι εύκολα πιθανές λύσεις», 
«σχεδιάζω εν έρ γε ιες  που θα δώσουν λύση»). Ο 
τελευ τα ίο ς  παράγοντας, η «επίγνωση τη ς  κατά
στασης», αξιολογεί την ικανότητα του  εαυτού για 
καθορισμό του  προβλήματος, των αιτίων και των 
πιθανών λύσεων (5.90% τη ς  διακύμανσης, ιδιοτι- 
μή = 1.42, Cronbach α = .71). Τέσσερα θέματα 
αποτελούν αυτό τον  παράγοντα (π.χ. «ικανός να 
προσδιορίσω τι με απασχολεί», «γνωρίζω τι πρέ
πει να κάνω»).

Οι στρατηγικές αντιμετώπισης στρεσογόνων 
καταστάσεων μετρήθηκαν μέσω το υ  Ε ρω τημα
τολογίου  Τρόπων Διαχείρισης του  Σ τρ ες  (Ways 
o f C oping Questionnaire) τω ν Lazarus και 
Folkman (1984), έτσ ι όπως προσαρμόστηκε στα 
ελληνικά  (Καραδήμας, 1998). Α π οτελείτα ι από 
οκτώ υποκλίμακες: α) θετική επαναξιολόγηση, με 
επτά θέμα τα  (π.χ. «προσπαθούσα να δω τη  θε

τική πλευρά των πραγμάτων»), β) επίλυση προ
βλήματος. με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. «έβρισκα 
μια-δυο δ ιαφορετικές λύσεις για το  πρόβλημα»), 
γ) αναζήτηση κοινωνικής υποστήριξής, υε τέ σ 
σερα θέματα (π.χ. «μιλούσα με κάποιον που μπο
ρούσε να κάνει κάτι συγκεκριμένο για μένα»), δι 
ευχολόγια, με τέσ σ ερα  θέματα (π.χ. «ευχόμουν 
να μπορούσα να αλλάξω  ό,τι είχε συμβεί η το  
πώς ένιωθα»), ε) αναζήτηση θεϊκής βοήθειας, με 
τρ ία  θέματα  (π.χ. «εύρισκα παρηγοριά στην πί
στη μου στον Θεό»), στι παθητική αποδοχή με 
τέσσερα θέματα (π.χ. «προσπαθούσα να ξεχασω 
δουλεύοντας ή κάνοντας κάτι άλλο»), ζ) συναι
σθηματική αποφυγή, με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. 
«προσπαθούσα να κρατήσω τα  συναισθήματά 
μου για τον  εαυτό μου»), και η) διεκδικητική επί
λυση προβλήματος, με τέσ σ ερα  θέματα  (π.χ. 
«τολμούσα κάτι πολύ ριψοκίνδυνο»), Ο δείκτης 
αξιοπιστίας για τις  οκτώ υποκλίμακες -  σ τρατη
γ ικές  στην παρούσα έρευνα  κυμάνθηκε μετα ξύ  
0.60 και 0.82 (Cronbach α).

Τέλος, η κοινωνική υποστήριξη αξιολογήθηκε 
με το  Ερω τηματολόγιο Κοινωνικής Υποστήριξής 
(Social Support Questionnaire) τω ν Doeglas. 
Suurmeijer, Briançon, Mourn, Krol. Bjelle. 
Sanderman, και Van den Heuvel (1996). Χρησι
μοποιήθηκε η κλίμακα «καθημερινής συναισθη
ματικής υποστήριξης» (πέντε θέματα, π.χ. «πόσο 
συχνά οι άλλοι είναι ζεστοί μαζί σας», «πόσο συ
χνά οι άλλοι έχουν τη  διάθεση να σας ακούσουν», 
«πόσο συχνά οι άλλοι συμμερίζονται τα  προβλή- 
ματά σας», C ronbach α = .84 στην παρούσα 
έρευνα), καθώς και η κλίμακα «καθημερινής υλι
κής υποστήριξης» (πέντε θέματα, π.χ. «πόσο συ
χνά οι άλλοι σας δανείζουν μικροπράγματα», «πό
σο συχνά σας δανείζουν χρήματα όταν τα  χρειά
ζεστε», «πόσο συχνά σας βοηθούν εάν το υ ς  το  
ζητήσ ετε ξαφνικά», Cronbach α = .71).

Οι κλίμακες υποκειμενικής ευ εξ ία ς  και κοι
νωνικής υποστήριξης, που ήταν αρχικά στην αγ
γλική γλώσσα, και η κλίμακα αισιοδοξίας, που 
ήταν στα γερμανικά, μεταφράστηκαν στα ελλη 
νικά και επ αναμεταφράστηκαν στα αγγλικά και 
στα γερμανικά αντίστοιχα, από αποφοίτους τη ς  
Αγγλικής και τη ς  Γερμανικής Φιλολογίας. Στη συ
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νέχεια επ ιφέραμε ορισμένες αλλαγές και γλωσ
σικές βελτιώσεις, ώστε να τελειοπ οιηθεί η από
δοση στα ελληνικά.

Αποτελέσματα

Στον Πίνακα 1 παρατίθεντα ι οι συνάφειες 
(Pearson ή  καθώς και οι μέσοι όροι και οι τυπικές 
αποκλίσεις όλων τω ν μεταβλητώ ν τη ς  έρευνας.

Υποκειμενική ευεξία και δημογραφικές 
μεταβλητές

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι 
τω ν τεσσάρων κλιμάκων τη ς  υποκειμενικής ευ ε 
ξίας ως προς το  φύλο, την  ηλικία και τη  μόρφω 
ση, καθώς και το  F-κρ ιτήρ ιο  σ τατισ τικής σημα- 
ντικότητας τη ς  διαφοράς τω ν μέσων όρων. Πα
ρατηρούμε ό τι ως προς το  φύλο σημειώνονται 
στατιστικώς σημαντικές δ ιαφορές μόνο ως προς 
την  κο ινω νικότητα  [F(1, 196) = 7.16, ρ < .01], 
όπου οι γυνα ίκες  εμφάνισαν υψ ηλό τερους μέ
σους όρους.

Επίσης, ως προς την  ηλικία σημειώνεται μό 
νο μία στατιστικώ ς σημαντική διαφορά, στην 
ενερ γη τικό τη τα  [F(2, 193) =  6.63, ρ  < .01]. Τα 
άτομα ηλικίας 19-35 ετώ ν δήλωναν χαμηλότερη 
ευεξία  σε σύγκριση με τ ις  άλλες ηλικίες.

Ως προς τη  μόρφωση, οι π ερισ σότερες κλί
μακες τη ς  ευεξία ς  εμφάνιζαν σημαντικές διαφο
ρές. Συγκεκριμένα, διαφορές βρέθηκαν στην ικα
νοποίηση απ άτη  ζωή [F(2, 191) = 4.78, ρ  < .01], 
στην ενεργητικότητα  [F (2 ,192) =  7.49, ρ < .001] 
και στην κοινω νικότητα  [F(2, 194) = 5.86, ρ  < 
.01]. Σε όλες  τ ις  κλίμακες οι απόφοιτοι δημοτι
κού και γυμνασίου παρουσίασαν χαμηλότερους 
μέσους όρους σε σύγκριση με του ς  αποφοίτους 
λυκείου ή ΑΕΙ και ΤΕΙ, οι οποίοι δεν εμφάνιζαν 
δ ιαφορές μετα ξύ  τους.

Υποκειμενική ευεξία και κοινωνική υποστήριξη

Στον Πίνακα 1 παρατηρούμε ότι μ ετα ξύ  των 
δεικτών υποκειμενικής ευεξία ς και τω ν κλιμάκων

κοινωνικής υποστήριξης υπάρχουν μόνο στατι- 
στικώς σημαντικές θ ετ ικ ές  συνάφειες, εκ τω ν 
οποίων όμως μόνο δύο (μεταξύ κοινωνικότητας 
και συναισθηματικής υποστήριξης, καθώς και μ ε
τα ξύ  θετικού συναισθήματος και υλικής υποστή
ριξης) είναι μ εγα λύτερ ες  του  .30 (Pearson ή.

Επίσης, στον Πίνακα 2 βλέπουμε ότι μεταξύ  
ατόμων που ζουν μόνοι το υ ς  (άγαμοι, χήροι) και 
όσων ζουν με κάποιον (έγγαμοι, ζουν με οικείο) 
υπάρχουν στατιστικώς σημαντικές δ ιαφορές σε 
όλους σχεδόν του ς  δείκτες ευεξίας, με τους δεύ
τερ ο υ ς  να εμφανίζουν υψ ηλότερους μέσους 
όρους.

Υποκειμενική ευεξία, αισιοδοξία, προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας και νευρωτισμός

Στον Πίνακα 1 π αρατίθεντα ι οι συνάφειες 
(Pearson ή  μ ετα ξύ  δεικτώ ν υποκειμενικής ευ ε 
ξίας, αισ ιοδοξίας, προσδοκιών α υτο α π οτελε
σ ματικότητας και νευρω τισμού. Η επιθεώρηση 
των συναφειών δείχνει ότι η αισιοδοξία εμφανίζει 
στατιστικώς σημαντικούς δ είκ τες  συνάφειας με 
όλες τ ις  κλίμακες τη ς  ευεξία ς  (Pearson r = .24- 
.42). Εκ των τριών υποκλιμάκων τω ν προσδοκιών 
αυτοαποτελεσματικότητας (ΠΑΑ), οι ΠΑΑ επίλυ
σης προβλήματος εμφανίζουν σημαντικές συνά
φ ειες  με όλους το υ ς  δ είκ τες  ευεξ ία ς , πλην τη ς  
κο ινω νικότητας (Pearson r = .26-.35), οι ΠΑΑ 
αντοχής εμφανίζουν μόνο μία σημαντική συνά
φεια, με το  θετικό συναίσθημα (Pearson r =  .19, 
ρ < .01), ενώ η επίγνωση τη ς  κατάστασης πα
ρουσιάζει σημαντικές συνάφειες με όλους του ς  
δείκ τες  (Pearson r =  .17-. 18), πλην τη ς  κοινωνι
κότητας. Ο νευρωτισμός παρουσιάζει δύο στατι- 
στικώς σημαντικές αρνητικές συνάφειες, με την 
ικανοποίηση από τη  ζωή (Pearson r = -.26, ρ < 
.001) και με τη ν  εν ερ γ η τικ ό τη τα  (Pearson r = 
-.30, ρ  < .001).

Σ τον Πίνακα 3 παρουσιάζεται μια ιεραρχική 
ανάλυση παλινδρόμησης τη ς  αισ ιοδοξίας, τω ν 
προσδοκιών αυτοαπ οτελεσ ματικότητας και του  
νευρωτισμού επί τω ν τεσσάρων δεικτών ευεξίας. 
Παρατηρούμε ότι η αισιοδοξία και οι ΠΑΑ επίλυ
σης π ροβλήματος μπορούν να προβλέψουν



Πίνακας 1
Συνάφειες μεταξύ των μεταβλητών της ερευνάς και οι μέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις τους

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
1. Ικανοποίηση από τη  ζωή 1.00
2. Ενεργητικότητα .75° 1.00
3. Θ ετικά  συναισθήματα .62 Ρ .600 1.00
4. Κοινωνικότητα .670 .690 .680 1.00
5. Συν. υποστήριξη .270 .22° .270 .310 1.00
6. Υλική υποστήριξη 27ß .17° ”  .310 ,26ß .610 1.00
7. Αισιοδοξία .420 .400 .360 .240 .310 .300 1.00
8. ΠΑΑ επίλυσης 27ß .350 .260 .15 .250 .21° .240 1.00
9. ΠΑΑ αντοχής .07 .09 .19° .06 .15 .270 .340 .440 1.00
10. Επίγν. κατάστασης .17° .18° .17° .11 .19° .16 .270 .520 .380 1.00
11. Νευρωτισμός -.260 -.300 -.14 -.10 -.15 -.18° -.360 -.470 -.510 -.21° 1.00
12. Θ. επαναξιολόγηση .11 .12 .15 .17° .240 .300 .13 .29 0 .300 .320 -.18° 1.00
13. Επίλ. π ροβλήματος .210 .320 .240 ,40ß .20° .18° .02 .14 .04 .07 .03 .460 1.00
14. Αναζ. υποστήριξης -22ß -.10 .05 .001 .20“ .250 .01 .11 .10 .01 .06 .250 .14 1.00
15. Ευχολόγια -.03 .03 .17° .19° -.10 -.06 -.19° -.11 -.270 -.11 .340 .14 .320 .09 1.00
16. Θεϊκή βοήθεια -.03 -.04 -.04 .01 -.01 -.09 -.06 .02 -.07 .06 .22° .300 .18° .11 .400 1.00
17. Παθητική αποδοχή -.380 -.360 -.16 -.22° -.04 .00 -.240 .02 .06 .08 .13 .430 .11 .370 .280 .360 1.00
18. Συναισθ. αποφυγή -.300 -.260 -.17° -.280 -.07 -.03 .03 .13 .320 .13 -.16 .420 .06 .19° .22° .250 .590 1.00
19. Διεκδικ. επίλυση -.250 -.260 -.200 -.340 .02 .04 -.12 .14 .14 .11 .04 ,20ß .11 .370 -.02 .07 .400 340 1.00
Μέσος όρος 25.38 29.25 11.24 12.43 14.43 12.61 24.07 18.36 22.27 12.47 10.59 15.28 8.19 7.99 6.77 4.70 8.95 6.88 6.57
Τυπική απόκλιση 5.22 5.60 2.43 2.39 3.13 3.22 3.84 2.73 4.63 2.07 4.29 3.19 2.35 2.81 3.19 2.56 3.20 2.75 2.50

α = ρ  < .01, β = ρ  < .001.

Υ
ποκειμ

ενική ευεξία
, δημ

σγρα
φ

ικές και ενδοπροοω
πικές μ

ετα
βλητές ♦

 513



5 14  ♦  Ευάγγελος X. Καραδήμας & Αναστασία Καλαντζή-Αζίζι

Πίνακας 2
Μέσοι όροι των δεικτών υποκειμενικής ευεξίας ως προς το φύλο, την ηλικία, τη μόρφωση 

και την οικογενειακή κατάσταση, και F-κριτήριο στατιστικής σημαντικότητας 
της διαφοράς των μέσων όρων

Ικανοποίηση 
από τη  ζωή Ενεργητικότητα

Θετικά
συναισθήματα Κοινωνικότητα

Άνδρες 25.14 28.26 11.02 11.92
Γ υναίκες 25.57 30.03 11.41 12.82

F-κριτήριο .34 4.92 1.22 7.16°
m (1, 193) (1, 194; (1,197) (1, 196)

19-35 ετών 24.09 27.39 11.00 11.86
36-50 ετών 26.42 30.63 11.65 12.84
51-62 ετών 25.28 29.30 10.77 12.45
F-κριτήριο 3.84 6.63° 2.45 3.23

(df) (2, 192) (2, 193) (2, 196) (2, 195)
Δημοτικό - γυμνάσιο 23.52 26.73 10.61 11.52

Λύκειο 25.58 30.00 11.48 13.10
ΑΕΙ ή ΤΕΙ 26.32 30.25 11.47 12.57

F-κριτήριο 4.78° 7.49Ρ 2.46 5.86°
(df) (2, 191) (2, 192) (2, 195) (2, 194)

Ζουν μόνοι 22.02 26.53 10.66 11.33
Ζουν με οικείους 26.70 30.33 11.46 12.85

F-κριτήριο 3 7 .8 $ 20.210 4.54 17.560
(df) (1. 193) (1, 194) (1, 197) (1, 196)

α = ρ<.01,β = ρ <  .001.

όλους σχεδόν του ς  δείκτες ευεξίας, οι ΠΑΑ αντο
χής μπορούν να προβλέψουν την  ικανοποίηση 
από τη  ζωή και την  ενεργητικό τη τα , ενώ ο νευ- 
ρωτισμός εισέρχεται σε μία μόνο εξίσωση, αυτή 
για την  ενεργητικότητα .

Υποκειμενική ευεξία και στρατηγικές 
αντιμετώπισης του στρες

Στον Πίνακα 1 βλέπουμε ότι σημειώνονται αρ
κετές  στατιστικώς σημαντικές συνάφειες μεταξύ 
τω ν στρατηγικών αντιμετώπισης του  σ τρες και 
τω ν επ ιμέρους δεικτώ ν ευεξίας, ιδιαίτερα όσον 
αφορά τις  σ τρατηγικές: επίλυση προβλήματος 
(Pearson r  = .21-.40), παθητική αποδοχή (Pearson 
r =  -.22 έω ς -.38), συναισθηματική αποφυγή

(Pearson r = -.17 έω ς -.30) και διεκδικητική επί
λυση προβλήματος (Pearson r = -.20 έως -.34).

Στον Πίνακα 3 παρουσιάζεται μια ιεραρχική 
ανάλυση παλινδρόμησης τω ν στρατηγικών αντι
μετώπισης του  σ τρες επί τω ν δεικτώ ν ευεξίας. 
Μ εγαλύτερη δυνατότητα  πρόβλεψης όλων σχε
δόν τω ν επ ιμέρους δεικτώ ν ευ εξία ς  παρουσιά
ζουν οι σ τρατηγικές «θετική επαναξιολόγηση», 
«επίλυση προβλήματος», «συναισθηματική απο
φυγή» και «διεκδικητική επίλυση προβλήματος», 
ενώ ακολουθεί η «παθητική αποφυγή», η οποία 
μπορεί να προβλέψει την ικανοποίηση από τη  ζωή 
και την ενεργητικότητα . Οι αναλύσεις παλινδρό
μησης έδειξαν ότι οι στρατηγικές αντιμετώπισης 
του  στρες μπορούν να ερμηνεύσουν το  20%-40% 
περίπου τη ς  διακύμανσης τω ν δεικτών ευεξίας.
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Πίνακας 3
Ιεραρχικές αναλύσεις παλινδρόμησης της αισιοδοξίας, των προσδοκιών 

αυτοαποτελεσματικότητας και του νευρωτισμού επί των δεικτών υποκειμενικής ευεξίας, 
καθώς και των στρατηγικών αντιμετώπισης στρες επί των δεικτών ευεξίας

β Τ R R2 F af
Ικανοποίηση .48 .23 17.98’ 3. 177
από τη ζωή Αισιοδοξία .43 6.19’

ΠΑΑ επίλυσης .22 3.06·
ΠΑΑ αντοχής .18 2.313

Ενεργητικότητα .52 .27 16.34' 4. 175
Αισιοδοξία .36 5.09'

ΠΑΑ επίλυσης .27 3.64 '
ΠΑΑ αντοχής .23 2.920
Νευρωτισμός -.17 -2.17e

Θετικά συναισθήματα .42 .18 19.68' 2. 179
Αισιοδοξία .32 4.65’

ΠΑΑ επίλυσης .21 2.96Ρ
Κοινωνικότητα .26 .07 13.43’ 1, 179

Αισιοδοξία .26 3.66’
Ικανοποίηση από τη ζωή

Παθητική αποδοχή -.33 -3.68' .54 .29 17.38' 4. 169
Θ. επαναξιολόγηση .40 5.36’
Συναισθ. αποφυγή -2 6 -3.03ρ
Αναζ. κοιν. υποστ. -.18 -2.59β

Ενεργητικότητα .57 32 20.49’ 4. 172
Παθητική αποδοχή -.42 -5.53’
Επίλ. προβλήματος .30 4.29’
Διεκ. επίλ. προβλ. -.17 -2.46°

Θ. επαναξιολόγηση .19 2.38°
Θετικά συναισθήματα .44 .19 10.12' 4, 171

Επίλ. προβλήματος .18 2.29°
Διεκ. επίλ. προβλ. -.19 -2.57°
Συναισθ. αποφυγή -.26 -3.180
Θ. επαναξιολόγηση .26 2.95β

Κοινωνικότητα .65 .43 31.78’ 4, 170
Επίλ. προβλήματος .36 5.45’
Διεκ. επίλ. προβλ -.33 -5.40’
Συναισθ. αποφυγή -.32 -4.64’
Θ. επαναξιολόγηση .24 3.010

α = ρ < .05. β = ρ < .01. γ = ρ < .001
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Πίνακας 4
Ιεραρχική ανάλυση παλινδρόμησης όλων των ανεξάρτητων μεταβλητών επί των δεικτών

υποκειμενικής ευεξίας

β Τ R R2 F d f
Ικανοποίηση .66 .44 19.92γ 6, 154
από τη ζωή Αισιοδοξία .38 5.90γ

Συναισθ. αποφυγή -.38 -5.51γ
Θ. επαναξιολόγηση .16 1.94°
Διεκδ. επίλ. προβλ. -.25 -3.98γ

ΠΑΑ επίλυσης .16 2.44°
Επίλ. προβλήματος .14 2.09°

Ενεργητικότητα .70 .49 24.35γ 6, 155
Αισιοδοξία .29 4.59γ

Επίλ. προβλήματος .31 5.18Υ
Παθητική αποδοχή -.28 -4.34γ

Π Μ  επίλυσης .26 4.19Υ
Διεκδ. επίλ. προβλ. -.17 -2.530

Φύλο .14 2.37°
Θετικά συναισθήματα .65 .42 13.70γ 8, 153

Αισιοδοξία .31 4.46γ
Επίλ. προβλήματος .20 2.90?
Συναισθ. αποφυγή -.36 -4.84γ

Ευχολόγια .30 3.93γ
Π Μ  επίλυσης .20 2.830
Π Μ  αντοχής .19 2.44°

Ηλικία -.18 -2.600
Διεκ. επίλ. προβλ. -.17 -2.38°

Κοινωνικότητα .72 .52 23.63γ 7, 153
Επίλ. προβλήματος .36 5.56γ
Διεκδ. επίλ. προβλ. -.30 -4.87γ

Συν. υποστήριξη .12 2.01α
Συναισθ. αποφυγή -.26 -3.69γ

Αισιοδοξία .18 3.050
Ο ικογ. κατάσταση .15 2.52°

Θ. επαναξιολόγηση .15 2.04°

α = ρ < .05, β = ρ < . 0 1 , γ  = ρ <  .001.

Στον Πίνακα 4 παρουσιάζεται η ιεραρχική 
ανάλυση παλινδρόμησης όλων των ανεξάρτητω ν 
μεταβλητώ ν επί τω ν τεσσάρω ν επ ιμέρους δ ει
κτών υποκειμενικής ευεξίας, προκειμένου να δια
πιστώσουμε ποιες ε ξ  αυτών μπορούν να το υ ς  
προβλέψουν καλύτερα.

Διαπιστώνουμε ότι η αισιοδοξία, οι σ τρατη 
γ ικές  «συναισθηματική αποφυγή», «θετική επα
ναξιολόγηση», «επίλυση προβλήματος» και «ανα
ζήτηση κοινωνικής υποστήριξης», καθώς και οι 
προσ δοκίες α υ τοα π οτελεσ μα τικότητα ς (Π Μ ) 
για την  επίλυση προβλήματος μπορούν να προ-
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βλέψουν την ικανοποίηση από τη  ζωή (ft2 = .44). 
Όσον αφορά την ενεργητικότητα , στην εξίσωση 
εισέρχονται οι ίδιες μεταβλητές, πλην τω ν στρα
τηγικών «επίλυση προβλήματος» και «αναζήτηση 
κοινωνικής υποστήριξης», ενώ προσ τίθεντα ι η 
στρατηγική «διεκδικητική επίλυση προβλήματος» 
και το  φύλο (fl2 = .49). Η αισιοδοξία, οι ΠΑΑ για 
την επίλυση προβλήματος και αντοχής, οι στρα
τη γ ικ ές  «επίλυση προβλήματος», «ευχολόγια», 
«συναισθηματική αποδοχή» και «διεκδικητική 
επίλυση προβλήματος» καθώς και η ηλικία προ
βλέπουν τα  θετικά συναισθήματα (ft2 = .42). Τέ
λος, η αισιοδοξία, η συναισθηματική κοινωνική 
υποστήριξη, οι σ τρα τηγικές  «επίλυση προβλή
ματος», «συναισθηματική αποφυγή», «διεκδικητι- 
κή επίλυση προβλήματος» και «θετική επαναξιο
λόγηση», καθώς και η ο ικογενειακή κατάσταση 
(εισήχθη στην ανάλυση ως εξή ς : 1 = όσοι ζουν 
μόνοι, και 2 = όσοι ζουν με κάποιον άλλο), ερ 
μηνεύουν το  52% τη ς  διακύμανσης του  δείκτη  
«κοινωνικότητα» τη ς  υποκειμενικής ευεξίας.

Η αισιοδοξία και η στρατηγική «επίλυση προ
βλήματος» εισέρχονται σε όλες  τ ις  εξισώ σεις, 
ενώ στις τρ ε ις  εκ  τω ν τεσσάρων εισέρχονται οι 
ΠΑΑ για τη ν  επίλυση προβλήματος και οι σ τρα
τη γ ικ ές  «θετική επαναξιολόγηση» και «διεκδικη- 
τική  επίλυση προβλήματος». Η τελ ευ τα ία  προ
βλέπει το υ ς  επιμέρους δείκτες  ευεξία ς  κατά αρ
νητικό τρόπο, ενώ οι υπόλοιπες θετικά.

Το φύλο και η ηλικία εισέρχονται από μία μό
νο φορά, ενώ η ο ικογενειακή κατάσταση και η 
συναισθηματική κοινωνική υποστήριξη π ροβλέ
πουν μόνο τη ν  κοινω νικότητα. Ο νευρω τισμός 
δεν εισέρχεται σε καμία από τις  εξισώσεις.

Συζήτηση

Στόχος τη ς  παρούσας έρευνας ήταν να διε- 
ρευνήσει τη  σχέση ορισμένων δημογραφικών και 
ενδοπροσωπικών χαρακτηριστικώ ν του  ατόμου 
με δ είκτες  υποκειμενικής ευεξίας.

Σύμφωνα με τα  ευρήματα  τη ς  έρευνάς μας, 
το  φύλο δε φαίνεται να παίζει ιδιαίτερο ρόλο, κα
θώς διαφοροποιεί μόνο το  δείκτη τη ς  κοινωνικό

τητα ς. Οι γυναίκες φαίνονται να ενδιαφέρονται 
περισσότερο και να τρέφουν πιο πολλά θετικά συ
ναισθήματα για το υ ς  άλλους, όπως και να θεω
ρούν ότι ασκούν περισσότερη ευχάριστη επίδρα
ση πάνω τους. Το εύρημα της  μη σημαντικής δια
φοροποίησης τη ς  υποκειμενικής ευεξίας στη βά
ση του  φύλου συμφωνεί με όσα έχουν βρεθεί και 
σε άλλες έρ ευ νες  (π.χ. Diener et al.. 2003. 
Kelleher. Friel, Gabhainn, & Tay. 2003). Σε κάθε 
περίπτωση, όμως, τα  ευρήματα αυτά βρίσκονται 
σε αντίθεση με τη  γενική μάλλον διαπίστωση ότι 
οι γυναίκες αναφέρουν περισσότερα σωματικά και 
ψυχικά συμπτώματα σε σύγκριση με του ς  άνδρες 
(Ryff, 1998). Θα ανέμενε, επομένως, κανείς να δη
λώνουν και μικρότερη ευεξία. Οι Fujita, Diener και 
Sandvik (1991) δικαιολογούν την  αντίφαση αυτή 
υποστηρίζοντας ότι οι γυναίκες είναι γενικότερα 
πιο δεκτικές σε έντονα συναισθήματα. Έτσι, είναι 
περισσότερο ευάλω τες στην ανάπτυξη αρνητικών 
συναισθημάτων όταν αντιμετωπίζουν αρνητικά γε
γονότα, αλλά βιώνουν και μεγαλύτερη  χαρά και 
ικανοποίηση όταν τα  πράγματα βαίνουν καλώς. 
Κατά συνέπεια, οι γυνα ίκες δηλώνουν τόσ ο πε
ρισσότερα και εντονότερα θετικά όσο και περισ
σότερα και εντονότερα αρνητικά συναισθήματα.

Το εύρημα ότι τα  μεγαλύτερης ηλικίας άτομα 
δηλώνουν τα  ίδια σχεδόν επίπεδα υποκειμενικής 
ευεξία ς με τ ις  λοιπές ηλικίες έρχετα ι σε συμφω
νία με τ ις  ν εό τερ ες  έρευνες (Ryan & Deci, 2001) 
και καταδεικνύει ότι η πάροδος τη ς  ηλικίας δε 
σημαίνει αυτόματα και έκπτωση τη ς  ευεξίας. Πα
ρόμοια ευρήματα  για  τα  άτομα  τρ ίτη ς  ηλικίας 
αναφέρουν σε έρευνά  το υ ς  με ελληνικό δείγμα 
οι Efklides, Kalaitzidou και Chankin (2003).

Θα πρέπει να σημειω θεί ότι το  σύνολο τω ν 
δημογραφικών μεταβλητώ ν στην παρούσα έρ ευ 
να κα τάφ ερε να ερμηνεύσ ει ένα μικρό μόνο μέ
ρος τη ς  διακύμανσης τω ν δεικτών υποκειμενικής 
ευεξία ς (6% τη ς  διακύμανσης τη ς  ικανοποίησης 
από τη  ζωή, 12% τη ς  ενερ γη τικό τη τα ς , 4% τω ν 
θετικών συναισθημάτων και 12% τη ς  κοινωνικό
τη τα ς). Π αρόμοια ευρήματα  οδήγησαν το υ ς  
ερ ευνητές  στη μελέτη  τω ν ενδοπροσωπικών μ ε
ταβλητώ ν, οι οποίες φαίνονται να συσχετίζονται 
ισχυρότερα με την υποκειμενική ευεξία.
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Ομοίως, όσον αφορά την κοινωνική υποστή
ριξη, αν και σχετίζεται με την ευεξία , η συσχέτι- 
ση αυτή είναι αδύναμη, καθώς οι μ ετα ξύ  το υ ς  
συνάφειες είναι ισχνές (Pearson r  < .30. στη συ
ντριπτική πλειονότητα). Επίσης, τόσο οι δείκτες  
υλικής και συναισθηματικής υποστήριξης όσο 
και η ο ικογενειακή κατάσταση εμφανίζονται, με 
βάση τις  σχετικές αναλύσεις παλινδρόμησης, να 
ερμηνεύουν μικρό μέρος τη ς  διακύμανσης μόνο 
του  δείκ τη  «κοινωνικότητα«. Έτσι, αν και η κο ι
νωνική υποστήριξη απ οτελεί σαφώς ένα σημα
ντικό παράγοντα προστασίας απέναντι στο 
στρες τη ς  καθημερινής ζωής (Kahn et al., 2003), 
δε φαίνεται ωστόσο να σχετίζεται καθοριστικά με 
την αίσθηση ευεξίας.

Παραδόξω ς, επίσης, το  χαρακτηριστικό του  
νευρωτισμού δε φαίνεται να διαδραματίζει κύριο 
ρόλο στην εικόνα τη ς  υποκειμενικής ευεξίας. Ο 
νευρωτισμός παρουσιάζει μερικές μικρές σε ισχύ 
σ υνάφειες με την  ικανοποίηση από τη  ζωή και 
την ενεργητικότητα , οι οποίες δεν ξεπερνούν το  
.30 (Pearson η . Στις αντίστοιχες αναλύσεις πα
λινδρόμησης ο νευρω τισμός δεν εισ έρχετα ι σε 
καμία από τις  εξισώσεις. Ετσι, αν και παρουσιά
ζει μια κάποια σχέση με το υ ς  δ ε ίκ τες  ευ εξ ία ς  
που εξετά σ τηκα ν  στην παρούσα έρευνα, αυτή 
φ αίνετα ι μάλλον αδύναμη, σε αντίθεση με ό ,τι 
περ ιγράφετα ι στη διεθνή βιβλιογραφία (βλέπε, 
π.χ., Eid & Diener, 2004. Hayes & Joseph, 2003).

Επανειλημμένα έρ ευ νες  έχουν δ ε ίξε ι ότι ο 
νευρω τισμός αποτελεί κύρια μεταβλητή , σημα
ντικά συσχετιζόμενη με το  αρνητικό συναίσθη
μα και την εκδήλωση παθολογίας, αλλά και με το  
βαθμό ικανοποίησης από τη  ζωή ή με άλλους δεί
κτες  ευεξία ς (Diener et al., 2003. Watson & Clark, 
1997). Στην έρευνά  μας δε μελετήθηκε το  αρνη
τικό συναίσθημα, το  οποίο πιθανώς σχετίζεται με 
το  νευρωτισμό, και έτσι αυτός εμφανίζεται χωρίς 
άλλη ουσιαστική σχέση με την ευεξία . Η δ ιαφο
ρά αυτή είναι πιθανό να οφ είλετα ι σε πολιτισμι
κές  δ ιαφ ορές. Τ έτο ιες  έχουν ήδη αναφ έρει οι 
Diener και Diener (1995), οι οποίοι βρήκαν ότι η 
συνάφεια μ ετα ξύ  αυτοεκτίμησ ης και ικανοποίη
σης από τη  ζωή ήταν μεγαλύτερη σε ατομιστικές 
κοινωνίες, ενώ οι Lucas και σ υνεργά τες (2000)

βρήκαν ότι η εξω στρέφεια παρουσιάζει πιο μικρή 
συνάφεια με το  ευχάριστο συναίσθημα στις συλ
λογικές  κοινωνίες. Σε κάθε περίπτωση, βέβαια, 
χρειάζεται επιβεβαίωση του σχετικού ευρήματος 
με περαιτέρω έρευνες στον ελληνικό πληθυσμό.

Από την άλλη πλευρά, οι δύο γνω στικές μ ε 
τα βλητές  που μελετήθηκαν στην παρούσα έρ ευ 
να, η αισιοδοξία, που αποτελεί μια γενικευμένη 
προσδοκία έκβασης, και οι προσδοκίες αυτοα- 
π οτελεσ μα τικότητα ς, παρουσιάζουν ισχυρές 
σχεσεις με όλους το υ ς  επ ιμέρους δ είκ τες  τη ς  
υποκειμενικής ευεξίας. Οι δύο αυτές μεταβλητές 
φαίνεται να ερμηνεύουν το  20%-25% τη ς  διακύ
μανσης στους δείκτες  ευεξίας. Το εύρημα αυτό 
ήταν μάλλον αναμενόμενο, καθώς σειρά ερ ευ 
νών έχει δείξει ότι η αισιοδοξία (βλέπε, π.χ., Eid 
& Diener, 2004. Makikangas & Kinnunen, 2003) 
και οι προσδοκίες αυτοα π οτελεσ μα τικότητα ς 
(βλέπε, π.χ., Caprara, 2002. Crossland, 2002. 
Jerome et al., 2002) σχετίζονται με υψηλότερους 
δ ε ίκ τες  υποκειμενικής ευεξία ς . Με άλλα λόγια, 
όσο πιο επαρκή αξιολογεί ένα άτομο τον  εαυτό 
του  να επ ιτύχει το  επ ιθυμητό αποτέλεσμα και 
όσο πιο πιθανό κρίνει ότι αυτό θα συμβεί. τόσο 
πιο ικανοποιημένο, χαρούμενο, ενεργητικό  και 
κοινωνικό δηλώνει. Εξάλλου, σύμφωνα με τη  
γνω στική θεω ρία (Bandura, 1997. Scheier & 
Carver, 1985), οι προσδοκίες επάρκειας και έκβα
σης προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη  συμπε
ριφορά του ατόμου. Όσο πιο ισχυρές είναι τόσο 
περισσότερο το  άτομο κινητοποιείται για δράση 
και δεσ μεύετα ι στην προσπάθεια, ενώ τόσ ο λι
γότερο  αποθαρρύνεται μπροστά στις αποτυχίες. 
Ο συνδυασμός τέτο ιω ν γνωστικών «εφοδίων» και 
αντίστοιχων μορφών συμπεριφοράς καθιστά πε
ρισσότερο πιθανό το  να επιτύχει τελικά το  άτομο 
το υ ς  στόχους του . Αυτή η επιτυχία ενισχύει τη  
συνέχιση τη ς  προσπάθειας, αλλά και προκαλεί 
συναισθήματα α ξιό τητας και ικανοποίησης.

Τα άτομα  με υψ ηλές προσδοκίες χρησ ιμο
ποιούν σ υχνότερα  σ τρα τηγικές  αντιμετώ πισης 
του  σ τρες που είναι εσ τιασ μένες στην επίλυση 
τω ν προβλημάτων και στη θετικότερη  αξιολόγη
ση τω ν καταστάσεω ν (Karademas & Kalantzi- 
Azizi, 2004). Μια σειρά ερευνών έχει δείξει ότι οι
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σ τρατηγικές  που σ τοχεύουν στην επίλυση του  
προβλήματος σχετίζονται με υψηλότερα επίπεδα 
υποκειμενικής ευεξία ς (βλέπε, π.χ.. Smith. 2003). 
ενώ η αποφυγή και η άρνηση με χα μηλότερα  
(O’Connor & O 'Connor, 2003. Rao et al., 2003).

Στην παρούσα έρευνα οι στρατηγικές -επίλυ
ση προβλήματος» και «θετική επαναξιολόγηση» 
σχετίζονται θετικά  και προβλέπουν η πρώτη 
όλους το υ ς  δείκτες  υποκειμενικής ευεξία ς και η 
δεύτερη την ικανοποίηση από τη  ζωή και την  κοι
νωνικότητα, ενώ οι στρατηγικές «συναισθηματική 
αποφυγή», «διεκδικητική (παρορμητική) επίλυση 
προβλήματος», και λ ιγότερο η «παθητική αποδο
χή», σχετίζονται αρνητικά. Αναδύεται, επομένως, 
μια εικόνα σύμφωνα με την  οποία οι υψηλές 
προσδοκίες επάρκειας και έκβασης, οι προσπά
θειες επίλυσης του προβλήματος και η μικρότερη 
αποφυγή των δυσκολιών «συμβαδίζουν» με υψη
λότερους δείκτες  ευεξίας (ερμηνεύουν, μάλιστα, 
έω ς και το  50% περίπου τη ς  διακύμανσής τους).

Δε θα πρέπει να λησμονούμε όμως ότι η πα
ρούσα έρευνα, όπως και πολλές σχετικές, είναι 
συναφειακή. Συνεπώς μόνο σ υμμεταβολές μπο
ρούμε να παρατηρήσουμε και όχι αιτιώδεις σχέ
σεις. Είναι πιθανό τα  χαρακτηριστικά που περι- 
γράψαμε παραπάνω όχι μόνο να μην «οδηγούν» 
σε μεγαλύτερη ευεξία  αλλά να είναι το  απ οτέλε
σμα υψηλής υποκειμενικής ευεξία ς  ή να αποτε
λούν τμ ή μ α τα  τη ς  ευεξία ς , κατά μία ευ ρ ύ τερ η  
έννοια. Το όλο θέμα τω ν παραγόντων που καθο
ρίζουν την ευεξία  είναι πολύπλοκο και περαιτέρω 
έρ ευ νες  είναι αναγκαίες πριν οδηγηθούμε σε 
ασφαλή συμπεράσματα.

Η παρούσα έρευνα έχει, βέβαια, ορισμένους 
περιορισμούς: α) είναι συναφειακή και δεν επι
τρέπει την εξαγω γή συμπερασμάτων ως προς το  
α ιτιώ δες τω ν σχέσεων, β) δεν περιλαμβάνει άλ
λες  μεταβλητές  που η βιβλιογραφία περιγράφει 
ως σ ημαντικές (π.χ. εξω σ τρέφ εια , α υ το εκτίμ η 
ση), και γ) το  δείγμα προέρχετα ι μόνο από αστι
κές περιοχές.

Το θέμα  τη ς  υποκειμενικής ευ εξ ία ς  και των 
παραγόντων που την  προσδιορίζουν είναι ε ξα ι
ρετικά  ενδιαφέρον αλλά πολύπλοκο και απαιτεί 
μεγάλες ερευνητικές προσπάθειες. Η τα υτόχρο 

νη μελέτη ενδοατομικών και περιβαλλοντικών με
ταβλητώ ν θα φανεί ιδιαίτερα διαφωτιστική. ενώ 
και η μ ελέτη  τη ς  επίδρασης ορισμένων γνω στι
κών μεταβλητώ ν (προσδοκιών, στόχων, αιτιο- 
προσδιορισμων. γνωστικών σχημάτων κ.λπ.) πι
σ τεύουμε ότι θα αποδώσει σημαντικά ευρήματα.

Η υποκειμενική ευεξία  δεν αποτελεί μονο έκ 
φραση ορισμένων σταθερών εσωτερικών γνωρι
σμάτων αλλά είναι ένα από τα  «προϊόντα» της  αλ
ληλεπίδρασης μεταξύ άτομου και περιβάλλοντος, 
όπως και της  αλληλεξάρτησης μεταξύ γνωστικών, 
συναισθηματικών και συμπεριφορικών ατομικών 
παραγόντων. Επομένως η μελέτη  τη ς  αποτελεί 
μια πρώτης τά ξεω ς ευκαιρία για την πληρέστερη 
κατανόηση των αλληλεξαρτήσεων αυτών.

Επιπρόσθετα, η κατανόηση τω ν παραγόντων 
που προσδιορίζουν την υποκειμενική ευεξία  θα 
δώσει τη ν  ευκαιρία για την  ανάπτυξη κα τάλλη
λων προγραμμάτω ν παρέμβασης με στόχο την 
ενίσχυση τη ς  ευεξίας, κυρίως μεταξύ  ατόμων με 
προβλήματα υγείας.
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Subjective well-being, demographic 
and intra-personal correlates
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Subjective well-being is the way by which persons evaluate their life It is 
ABSTRACT composed of various facets, while a series of factors, intra-personal and

demographic, are related to it. The aim of the present study is to examine the 
relationships between certain indicators of subjective well-being (satisfaction with life, energy, positive 
emotions, sociability) and certain demographic and intra-personal variables. Two hundred and one 
individuals participated in our study (mean age = 41.57 years). According to the findings, the relation 
between gender and age. and subjective well-being is rather weak. Education seems to play a relatively 
small role. Social support is related to the «sociability- indicator of well-being, while individuals who live 
with someone report higher well-being than those who live alone. Cognitive variables, that is. optimism and 
self-efficacy expectations, were much stronger related to subjective well-being. These variables in 
combination with certain coping strategies (e.g., problem solving, reappraisal, avoidance) account for 
almost 50% of the variance in the indicators of subjective well-being. Neuroticism was not particularly 
related to subjective well-being. This can be attributed to cultural factors. The findings underline the 
importance of the relationship between cognitive variables and subjective well-being.

Key words: Subjective well-being. Demographic variables, Cognitive factors. Neuroticism. Coping strategies.
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